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SISSEJUHATUS 

Krüptovääringud on viimaste aastatega laialdaselt levinud ja saanud suurt tähelepanu. See on väga 

kiiresti muutuv ja arenev valdkond. Mitmed Eesti ettevõtted on võtnud kasutusele krüptovaluutasid, 

kuid nende üle arvepidamine ja aruandluses kajastamine ei ole veel päris välja kujunenud (RMP.ee 

toimetus,11.09.2018). Eestis on krüptovääringute arvestuse kohta ilmunud Raamatupidamise 

Toimkonna Tõlgendus 1 (edaspidi RTT 1) „Plokiahela tehnoloogial põhinevate instrumentide 

kajastamine“, kuid ka see sisaldab üldiseid vaateid ning detailne juhend krüptovääringute arvestuseks 

puudub.  

Lõputöö teemaks on Krüptovääringute arvestus Eesti ettevõtete näitel. Krista Teearu on oma artiklis 

„Kuidas kajastada raamatupidamises krüptorahasid?“ toonud välja probleemi, et krüptorahad ei oma 

füüsilist kuju, seetõttu puudub ka nende kohta raamatupidamises regulatsioon ning põhitegevuses 

krüptoraha ei kajastata. Küll aga on ettevõtteid, kes on investeerinud krüptorahasse ja see paneb 

raamatupidajaid pead murdma, kuna tegu on küll rahaga, kuid reaalselt varaga tagatud ei ole, siis 

kuidas neid bilansis liigitada. (Teearu, 25.02.2018, viimati muudetud 11.04.2021) 

Teemale annab aktuaalsust ka Toomas Potti artikkel, milles ta toob välja uue seaduse, kus riik tõstab 

krüptorahaga kauplevate ettevõtete omakapitali nõuet 25 korda. Lisaks peavad ettevõtted hakkama 

tõendama rahaliikumisi, mis on seotud krüptotehingutega. Regulatsiooni eesmärgiks on vähendada 

läbi Eesti liikuvat kummalise päritoluga krüptovaluuta hulka ja rahapesu võimalust. (Pott, 

13.10.2021) 

Uuringuobjektiks olevate ettevõtete probleemiks on, et Eesti ettevõtetes on kasutusel 

krüptovääringud ja sellega seoses oleks vaja teha kindlaks, kuidas reaalsuses krüptovääringuid 

arvestatakse ja kas seda on tehtud vastavalt Eesti regulatsioonidele ja Raamatupidamise Toimkonna 

Tõlgendus 1-le. 

Lõputöö eesmärk on anda ülevaade krüptoraha ajaloost, olemusest ja mõistest, tuua välja 

krüptovääringute probleemsed kohad, anda ülevaade krüptovääringute arvestuspõhimõtetest ja 

kajastamisest finantsaruannetes ning maksustamisest. Võrrelda seda Eesti ettevõtetega, et selgitada 

välja arvestuspõhimõtete kooskõla Raamatupidamistoimkonna Tõlgendus 1 ja olemasolevate 

regulatsioonidega.  

Lõputöö eesmärgi täitmiseks on püstitatud järgmised uurimisülesanded: 

• esitada lõputöö metoodika; 
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• anda ülevaade  krüptovääringu ajaloost, mõistest ja olemusest, selgitada välja selle probleemsed 

kohad ning audiitorite ja majandusteadlaste arvamused;  

• viia läbi poolstruktueeritud intervjuu krüptovaluutaga tegeleva Eesti ettevõtte raamatupidajaga; 

• anda ülevaade krüptovääringute arvestuspõhimõtetest ja kajastamisest finantsarvestuses;  

• vaadelda ettevõtete majandusaasta aruandeid ja tutvuda ühe krüptovaluutaga tegeleva Eesti 

ettevõtte sise-eeskirjaga, kirjeldada krüptovääringute arvelevõtmist ja selle liikumist; 

• analüüsida saadud infot ja võrrelda seda regulatsioonidega, vajadusel teha ettepanekuid ja anda 

nõu. 

Lõputöö koosneb kahest peatükist. Esimeses peatükis on autor koostanud lõputöö metoodika. Teine 

peatükk koosneb mitmest alapeatükist. Kõigepealt tutvustatakse krüptovääringute ajalugu, olemust 

ning probleemseid kohti. Seejärel antakse ülevaade krüptovääringute arvestuspõhimõtetest ja 

kajastamisest finantsarvestuses nig maksustamisest. Iga alapeatükk algab teoreetilise osaga ja sellele 

järgnevad praktilised näited uuritavast krüptovaluutaga tegelevast ettevõttest.  

Autor kasutab oma töös allikatena RTT 1-te, RTJ-e, ekspertide arvamusi ja hinnanguid ning Eesti 

ettevõtte raamatupidajalt saadud informatsiooni seoses krüptovaääringute arvestusega.   
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1 LÕPUTÖÖ METOODIKA 

Lõputöö pealkirjaks on Krüptovääringute arvestus Eesti ettevõtete näitel. Lõputöö metoodika viiakse 

läbi ettevõtetes, mis kajastavad raamatupidamise arvestuses krüptovääringuid ja lõputöö pealkirjaks 

on „Krüptovääringute arvestus Eesti ettevõtete näitel“.  

Teemale annab aktuaalsust ka Toomas Potti artikkel, milles ta toob välja uue seaduse, kus riik tõstab 

krüptorahaga kauplevate ettevõtete omakapitali nõuet 25 korda. Lisaks peavad ettevõtted hakkama 

tõendama rahaliikumisi, mis on seotud krüptotehingutega. Regulatsiooni eesmärgiks on vähendada 

läbi Eesti liikuvat kummalise päritoluga krüptovaluuta hulka ja rahapesu võimalust. (Pott, 

13.10.2021) 

Lõputöö probleemika seisneb selles, et Eesti ettevõtetes on kasutusel krüptovääringud ja sellega 

seoses oleks vaja teha kindlaks, kuidas reaalsuses krüptovääringuid arvestatakse ja kas seda on tehtud 

vastavalt Eesti regulatsioonidele ja Raamatupidamise Toimkonna Tõlgendus 1-le.  

Lõputöö eesmärk on anda ülevaade krüptoraha ajaloost, olemusest ja mõistest, tuua välja 

krüptovääringute probleemsed kohad, anda ülevaade krüptovääringute arvestuspõhimõtetest ja 

kajastamisest finantsaruannetes ning maksustamisest. Võrrelda eelnevat Eesti ettevõtetega, et 

selgitada välja arvestuspõhimõtete kooskõla Raamatupidamise Toimkonna Tõlgendus 1 ja 

olemasolevate regulatsioonidega.  

Lõputöö valimiks on Eesti krüptovaluutasse investeerivate ettevõtete majandusaastaaruanded, ühe 

krüptovaluutaga tegeleva Eesti ettevõtte algdokumendid ja sise-eeskiri ning ettevõtte raamatupidaja.  

Probleemi lahenduse leidmiseks ja lõputöö eesmärgi saavutamiseks on vaja:  

• esitada lõputöö metoodika; 

• anda ülevaade  krüptovääringu ajaloost, mõistest ja olemusest, selgitada välja selle probleemsed 

kohad ning audiitorite ja majandusteadlaste arvamused;  

• viia läbi poolstruktueeritud intervjuu krüptovaluutaga tegeleva Eesti ettevõtte raamatupidajaga; 

• anda ülevaade krüptovääringute arvestuspõhimõtetest ja kajastamisest finantsarvestuses;  

• vaadelda ettevõtete dokumente ja tutvuda ühe krüptovaluutaga tegeleva Eesti ettevõtte sise-

eeskirjaga, kirjeldada krüptovääringute arvelevõtmist ja selle liikumist; 

• analüüsida saadud infot ja võrrelda seda regulatsioonidega, vajadusel teha ettepanekuid ja anda 

nõu. 
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Lõputöös kasutatakse uurimismeetodina kombineeritult kvantitatiivset ja kvalitatiivset meetodit. 

Mõlemat uurimismeetodit on kasutataud, kuna järeldusi tehakse varasemale teooriale tuginedes ja 

järelduste tegemiseks tuginetakse vaatlusandemetele. Ka kasutatakse lõputöös dokumendivaatlust ja 

poolstruktueeritud intervjuud.  

 Kvantitatiivne meetodit iseloomustavad arvulised suurused, matemaatilise meetoditega analüüsitud 

meetodid ja enamasti arvuliselt kirjendatavad statilistilised järeldused (Virkus, 2010).  

Kvantitatiivsed meetodid on näiteks süstemaatiline vaatlus, füsioloogilised mõõtmised, testid ja 

standardiseeritud ankeetide kasutamine (Virkus, 2010). Kvanitatiivse uurimismeetodi puhul 

tuginetakse varasemale teooriale (Hirsjärv, Remes, Sajavaara, 2004, lk 131). Kvalitatiivne 

uurimismeetod on üldmõiste, mis viitab erinevatele andmete kogumise ja analüüsi meetoditele, mis 

oma olemuselt keskenduvad tõlgendamisele, selgitamisele ja tähendusele (Helen Noble, 04.04.2021). 

Andmeid kogutakse oma loomulikus keskkonnas ning kogutud infot kirjeldatakse ja uuritakse (Helen 

Noble, 04.04.2021). Kvalitatiivne analüüs keskendub küsimustele kuidas, milleks ja kas ning 

tulemusi ei väljendata arvuliselt (Uus, 29.10.2007).   

Andmekogusmismeetodina kasutatakse dokumendivaatlust. Dokumendivaatluse abil saab autor 

teavet, et talletada tulemusi täpselt ja süstemaatiliselt (Hirsjärvi, Remes, Sajavaara, 2004, lk 202). 

Vaadeldakse eelmiste aastate majandusaasta aruandeid, sise-eekirja ja algdokumente. Uuringu käigus 

tehakse ettevõtte raamatupidajaga poolstruktureeritud intervjuu. Poolstruktueeritud intervjuu 

eesmärgiks on saada rohkem teavet ja täpsustusi krüptovääringute arvestuse kohta etevõttes. 

Poolstruktueeritud intervjuus selgitatakse välja nende arusaamad krüptovääringute arvestusest ja 

juhtide arusaama kitsaskohad, kuna intervjuu annab saadud tulemuste täpsustamiseks põhjalikku 

teavet (Hirsjärvi, Remes, Sajavaara, 2004, lk 192).  

Poolstruktureeritud intervjuu eesmärgiks rekonstrueerida uuritavaid subjektiivseid teooriaid (Virkus, 

2016). Iga teema valdkonna kohta esitatakse mingile teooriale tuginedes küsimus ja intervjuu lõpus 

esitatakse sellele vastandav küsimus, sellise intervjuu liigi töötasid 1988. aastal välja Brigitte Scheele 

ja Norbert Groeben (Virkus, 2016). Intervjuu teemaks oleks krüptovääringute olemusest arusaamine, 

nende arvestus ettevõttes ning krüptovääringute maksustamine ettevõttes.  

Kogutud andmeid võrreldakse võrreldakse ettevõtete aastaaruannetega ja ühe krüptovaluutaga 

tegeleva Eesti ettevõtte algdokumentidega, Raamatupidamistoimkonna Tõlgendus 1 ning teiste 

teoreetiliste allikatega. Uurimistulemused esitatakse kirjaliku tekstina, sisaldades skeeme ja tabeleid. 
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Kogutud informatsiooni võrdlusanalüüsitakse teooriaga ning vajadusel tehakse järeldusi, milliseid  

meetodeid oleks ettevõtetel tulevikus kõige kasulikum rakendada. 
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2 KRÜPTOVÄÄRINGUTE ARVESTUS EESTI ETTEVÕTETE 

NÄITEL 

Krüptoväärigute arvestusest ülevaate andmiseks on kõigepealt vaja rääkida krüptovara ajaloost, 

krüptovääringute olemusest ja probleemsetest kohtadest, kus annab kommentaari ka 

krüptovääringutega tegeleva Eesti ettevõtte raamatupidaja. Seejärel tuleb juttu krüptovääringute 

arvestuseest  finanstarvestuses, krüptovääringute kajastamisest finantsarvestuses ja krüptovääringute 

maksustamisest, mille juures on autor välja toonud reaalsed näited Eestis tegutsevatest ettevõtetest ja 

nende krüptovääringute arvestamisest.  

2.1 Krüptovääringute ajalugu 

Krüptovaluuta eksisteeris juba ammu enne teisi digitaalseid alternatiivvaluutasid. Krüptoraha 

tehniline alus pärineb 1980ndate aastate algusest, kui Ameerika krüptograaf David Chaum leiutas 

algoritmi, mis on ka tänapäevalgi krüptokaevandamise keskseks osaks. Algoritm andis võimaluse 

osapoolte vahel turvaliselt ja muutumatult teavet vahetada ning pani sellega aluse elektroonilistele 

valuutaülekannetele. Umbes 15 aastat hiljem avaldas tarkvarainsener Wei Dai raamatu, kus ta kirjutas 

põhikomponentidest krüptovaluuta kohta. 1990. aastate lõpus ja 2000. aastate alguses hakkasid 

levima tavapärased digitaalsed finantsvahendajad. Peamiseks neist oli PayPal, mis osutus 

tänapäevaste mobiilimaksete tehnoloogia esiisaks. Tõeline krüptovaluuta tekkis alles 2000. aastate 

lõpus, kui tuli Bitcoin. (Martucci, 29.10.2021) 

2010. aasta lõpuks hakkasid ilmuma kümned Bitcoinile sarnased krüptovaluutad – sealhulgas 

populaarne altenatiiv nimega Litecoin. Umbes samal ajal ilmusid ka esimesed avalikud Bitcoini 

börsid. 2012. aasta lõpus sai WordPressist esimene suur kauplus, mis aktsepteeris maksed Bitcoinis. 

Talle järgnesid Newegg.com, Expedia, Microsoft ja Tesla. Tänapäeval peavad krüptovaluutat 

seaduslikuks maksevahendiks lugematud firmad. (Martucci, 29.10.2021) 

Krüptoraha pärineb juba 1980ndate aastate algusest, kui Ameerika krüptograaf  David Chaum leiutas 

esimese algoritmi, mis on tänapäevani krüptokaevanduse keskne osa. 2000ndate aastate lõpus tekkis 

esimene tõeline krüptovaluuta Bitcoin. Varsti peale seda hakkasid ilmuma Bitcoinile sarnased 

krüptorahad.  
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2.2 Krüptovääringute olemus 

Krüptorahast aimu saamiseks tuleb esialgu veidi seletada raha olemust. Raha on oma olemuselt 

meetod, et vahetada ühte väärtust teise väärtuse vastu. Raha aseaineteks on läbi ajaloo kasutatud 

erinevad vahendeid: sool, toit, kuld, hõbe, loomanahad või võlakirjad. Lisaks eelnevale saab raha 

konventeerida ka teenusteks ja toodeteks. Kui varem oli raha pigem materiaalne, siis tänapäeval on 

see üldiselt muutunud digitaalseks. Et raha vääring ehk raha teoreetilise konseptsiooni tegelik 

rakendamine toimiks, peab see pakkuma head üleandmise võimalust, säilitama väärtust ja olema 

arvestusühik, mida saab vahetada ja mõõta. Kõige vanemaks rahavormiks on kuld, mis on haruldane, 

transporditav ja ümber vahetatav. Kuigi kuld oli väga hea raha, siis hakati otsima praktilisemaid ja 

kergemaid variante raha kasutuseks – sellest sündis võlatunnistus ehk paberraha, mis oli tagatud kulla 

väärtusega. Inimesed viisid oma kullavarud panka ja said vastutasuks paberraha. (Hosp, 2018, lk 23-

27) 

Euroopa keskpank on oma kodulehel kirjutanud, et raha alla saab mõelda münte, europangatähti kui 

ka raha, mis on hoitud pangakontol. Läbi aegade on raha väärtus olnud muutuv ning enne reaalse raha 

tekkimist oli kasutusel kaupraha – selleks kasutati turuväärtust omavaid objekte (kuldmündid). 

Hiljem tuli kasutusele asenduraha, milleks olid pangatähed – pangatähti vahetati hõbeda või kulla 

vastu. Tänapäeval on kasutusel usaldus- ehk dekreetraha. Kuna eeldatakse, et keskpank peaks hoidma 

raha väärtust stabiilsena, siis saab ka väärtusetut pangatähtede paberit vahetada kaupade ja teenuste 

vastu. Nüüdisajal on raha saanud ka nähtamatu kuju – kirjed pangakontol või hoiuarvetel. Viimaste 

alla loetakse ka krüptovääringuid. Olenemata raha vormist on sellel kolm eri funktsiooni:  

• kasutatakse maksevahendostude eest tasumiseks;  

• raha on väärtuse säilitaja; 

• ta kujutab endast arvestusühikut, millega määratakse kaupade ja teenuste hindu.  

Euroopa keskpank tegutseb pangana, mõjutades nii krediidi- ja rahavoogu majanduses, et saada 

stabiilsed hinnad. (Euroopa Keskpank, 2022) 

Mõiste „krüptoraha“ tähenduseks on vahetusvääring, mida kasutatakse teenuste, kaupade müümisel 

või ostmisel. Ka investeerimisel, mille eesmärgiks on suurendada või säilitada krüptovaluuta väärtust. 

(Maksu- ja tolliamet, 03.02.2022) 

Krüptovaluuta on krüptograafia ehk matemaatikaga tagatud pankade poolt usaldusteenus ja turvalisus 

raha vastu. Teisisõnu tähendab see seda, et kõik tehingud on krüptograafiliselt turvatud ja neid 

krüpteeringuid võimatu lahti murda. Hosp on oma raamatus maininud ka, et vääringu ja krüptograafia 
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kombinatsioon annabki krüptovääringule nime ehk krüptoraha vääring tagatakse ja tehakse ise 

eriliseks läbi krüptograafia (Hosp, 2018, lk 34). Parim viis krüptoraha iseloomustamiseks on bitcon, 

mis põhineb blokiahela tehnoloogial. Plokiahelat on defineeritud kui muudetamatu ülekannete 

ajalugu detsentraliseeritud kogukonnas (Hosp, 2018, lk 35). Sarnaselt kullaga, kui nõudlus suureneb, 

siis suureneb ka krüptovaluuta enda hind ja kogus on limiteeritud, ehk ühel hetkel tulevikus 

kaevandatakse ka viimane bitcoin. Kui kulda kaevandatakse maapõuest, siis krüptovaluutat 

kaevandatakse läbi arvutite. Inimesed kasutavad ära arvuteid ja lahendavad sellega keerulisi 

matemaatilisi ülesandeid ning preemiaks antakse bitcoine. (Teder, 08.12.2017) 

Eesti Krüptoraha Liit on krüptoraha defineerinud kui ka üks alaliik digitaalrahast, mis on 

alternatiiviks füüsilisele rahale. Digitaalne raha on aga digitaalses vormis ühik, mis omab mingit 

vääringut ja see jaguneb veel omakorda kaheks: krüptorahad ja virtuaalrahad. Virtuaalraha 

kasutatakse arvutimängudes dokenite või krediidina ja krüptoraha on rahasüsteem, mis on üles 

ehitatud matemaatilistel alustel ja turvalisusel. (Eesti Krüptoraha Liit, 2021) 

Kuna enamik krüptovaluutasid ei ole riikide valitsuse poolt reguleeritud, peetakse neid ka 

alternatiivseks valuutaks või finantsvahetusvahendiks, mis eksisteerivad väljaspool riigi rahapoliitika 

piire. Väljapaistvamaid ja esimesi krüptovaluutasid on Bitcoin, mida kasutatakse senini väga 

laialdaselt. Kokku on siiski sadu erinevaid krüptorahasid ja igakuiselt lisandub neid veel juurde. 

Krüptovaluutat, mis ei ole Bitcoin, nimetatakse veel „altcoinideks“, et neid eristada originaalist. 

(Martucci, 29.10.2021) 

Raamatupidamise Toimkond on iseloomustanud krüptovääringuid kui füüsilise substantsita 

mitterahaline vorm, mis kujutab teatud väärtuse digitaalset esitlust. Krüptovääringuid kasutatakse 

alternatiivina riikide keskpankade poolt emiteeritud rahale ja nad täidavad maksevahendi funktsiooni. 

(RMP.ee toimetus, 11.09.2018) 

Krista Teearu on kasutanud krüptovääringute iseloomustamiseks järgmisi märksõnu:  

• ei oma füüsilist kuju ja on virtuaalsed; 

• puudub varaga tagatus; 

• ettevõtte põhitegevuses kajastamine puudub; 

• puuduvad lepingulised nõuded teiste osapoolte vastu; 

• keskpankade poolt puudub aksepteeritavus ja on ametlikult reguleerimata; 

• turuväärtus olemas ja on avalikult kaubeldavad; 

• väärtus muutub suures ulatuses ja kiiresti; 
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• on muude varade vastu vahetatavad. 

Lisaks regulatsiooni puudumisele puudub krüptovääringute kohta spetsialistide seas ühine arvamus 

nende kajastamisest. (Teearu, 25.02.2018, viimati muudetud 11.04.2021) 

Funktsionaalselt on enamik krüptovaluutasid variantsioonid Bitcoinist, mis on esimene laialt 

kasutatud krüptoraha liik. Sarnaselt tavalisetele valuutadele, väljendatakse ka krüptovaluuta väärtust 

ühikutes – näiteks „Mul on 2,5 Bitcoini“, täpselt nagu öeldakse: „Mul on 2,5 dollarit“. Tänu oma 

poliitilisele sõltumatusele ja läbitungimatule andmeturbele on krüptovaluuta omanikel eeliseid, mida 

tavavaluuta kasutajad ei saa. Näiteks saab valitsus kergesti külmutada ja arestida tavapangakonto, 

kuid seda on väga raske teha krüptovaluutas hoidvate vahenditega, isegi, kui omanik on seadusandlik 

kodanik. Teisest küljest on krüptovaluutal palju puudusi ja riske. (Martucci, 29.10.2021) 

PricewaterhouseCoopers (edaspidi PwC), mis on audiitor- ja ärikonsultatsioonifirma, on 

olemasolevate üksijasjade põhjal liigitanud krüptovääringud nelja PTP-instumendi alamliiki:  

• Krüptovaluuta – plokiahela tehnoloogial põhinevad digitaalsed tokenid või mündid, toimivad 

vahetusvahendina ja tegustevad eraldiseisvana keskpangast. Põhiline väärtus puudub.  

• Varaga tagatud token – plokiahela tehnoloogial põhinev digitaalane märgis, väärtus tuletatakse 

plokiahelast puuduvalt asjalt. Tegu on füüsilise vara omandiõigusega, mille väätus tuleneb 

alusvarast.  

• Utility token – plokiahela tehnoloogial põhinev digitaalne märgis, mis annab juurdepääsu 

teenusetele või toodetele. Nendega saab kaubelda, aga vahetusvahendina ei saa kasutada. Ei anna 

omandiõigust ettevõtte platvormile. Väärtus tuleneb teenuse või toote nõudlusest.  

• Security token – plokiahela tehnoloogial põhinev digitaalne märgis, mis sarnaneb 

traditsioonilistele väärtpaberitele. Nende eest on õigus saada raha või muud finantsvara ja annab 

võimaluse osaleda ettevõtte otsuste tegemise. Väärtus tuleneb majandusüksuse edukusest. (Rand, 

21.11.2018) 

Krüptoraha omadamiseks on mitmeid võimalusi: seda saab kasutada kui krediitkaarti, teha 

pangaülekandeid või seda kasutada kui makselahendust. Populaarseimaks meetodiks krüptoraha 

kasutamisel on krediit- või deebetkaart. Et aktsepteerida Visa või Mastercardiga tehtavaid makseid 

on enamik krüptoplatvorme teinud maksevahendajatega koostööd. Teiseks levinuimaks 

kasutamisvõimaluseks on SEPA pangaülekanne. Krüpto ostmine SEPA kaudu on sama lihtne kui 

krediitkaardi kasutamine: tuleb teha veebivahetuse kontole SEPA sissemakse ja kui see on kinnitatud, 

siis kantakse raha EUR saldole ja saab alustada ostlemist. Krüptovaluutat saab osta veebivahetustest, 
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PayPal-i kaudu, mis on rahaülekandeteenus ja ka sularahaautomaadist, kui selle lähedal elada. 

(Kriptomat toimetus , 2022) 

Raha on läbi aegade oma olemuselt olnud väga muutuv – kauprahast asendusrahaks ning edasi on 

sellest saanud usaldusraha, kusjuures kõik vormid on endiselt rahana kasutusel. Neist kõige uuema, 

usaldusraha alla loetakse ka krüptovääringuid. Krüptovääring on krüptograafia ehk matemaatikaga 

tagatud digitaalraha alaliik, mida kaevandatakse läbi arvutite lahendades keerulisi matemaatilisi 

ülesandeid. Kuna krüptovääring on uus digitaalraha alaliik, siis selle kohta puudub spetsialistide poolt 

ühine arvamus raamatupidamislikust kajastusviisist. Krüptovääringutest tuntuimaks nimetatakse 

Bitcoini, mis on üks esimesi ja kõige laiemalt levinumaid krüptoraha liike. Krüptovääringud on 

liigitatud nelja PTP-instrumendi alamliiki: krüptovaluuta, varaga tagatud token, Utility token ja 

Security token. Krüptorahal on palju erinevaid võimalusi omandmiseks: seda saab kasutada 

krediitkaardina, sellega saab teha pangaülekandeid ja see võib olla kasutusel kui makselahendus.  

2.3 Krüptovääringute probleemsed kohad 

Moh Hon Meng, iFast Grupi kaasasutaja on ajakirjale Mint toonud välja 5 probleemi seoses 

Bitcoiniga. Esimeseks probleemiks nimetab ta krüptovaluuta puuduvat tegelikku väärtust. Aktsiatel, 

võlakirjadel ja teisel investeerimisvahenditel on reaalne väärtus olemas, kuid Bitcoini ainus väärtus 

on see, et keegi teine on valmis selle eest maksma. See on justkui kunstiteos, kuid isegi kunstiteosel 

on võimalus kaunistada ruumi. Teiseks probleemiks on ta toonud välja, et puudub stabiliseeriv jõud. 

Tavavaluutasid hoiavad stabiilsetena keskpangad, kuid Bitcoin muutub pidevalt ja seetõttu ei kasutata 

ka Bitcoini igapäevarahanduses, lootes, et ehk selle väärtus kasvab. Krüptovaluuta konkureerib 

tavavaluutaga. Reaalsuses ei võta ükski riik kunagi Bitcoine tavavaluuta asemel kasutusele, vaid 

annavad välja oma krüptovääringud ja keelavad Bitcoini kasutuse. Neljandaks probleemiks on ta 

toonud välja, et Bitcoini investeerimine ei ole plokiahela tehnoloogiasse investeerimine. On küll 

münte, mida nimetatakse stabiilseteks, mida toetavad tavavarad nagu USA dollar, seega keegi ei osta 

Bitcoini plokiahelatehnoloogia pärast, sest on olemas paremaid variante. Viiendaks punktiks on välja 

toodud, et Bitcoin on utoopiline unistus. Ka tavavaluuta muutub ühel hetkel täielikult digitaalseks ja 

seetõttu kaotab Bitcoin kõik oma eelised ning pole pikas perspektiivis jätkusuutlik. (Meng, 

28.05.2021) 

Krüptovaluutal on palju riske ja puudusi, nagu ebalikviitsus ja väärtuse volatiilsus, mis ei mõjuta 

paljusid tavavaluutasid. Samuti kasutatakse krüptoraha sageli halli ja musta turu tehinguteks, seega 

paljud riigid sõltuvad neisse umbusaldusega või isegi vaenulikult. Kuna krüptovaluuta on niivõrd 
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turvatud, siis igal krüptovaluuta omanikul on vormistatud kuni 78-kohaline täisarvudega kood ehk 

võti, mille loomiseks võib kasutada ka juhuslike numbrite generaatorit. Selle võtmega saab 

krüptovaluutat hankida ja vahetada, kuid kui see võti peaks kaduma või meelest minema, puudub 

omanikul igasugune võimalus oma krüptovaluutale ligipääs saada. Ehk teisisõnu kaotab omanik kogu 

enda investeeritud raha ja tema krüptoraha on sisuliselt prügikasti visatud. Muidugi on omanikul 

võimalus luua uus privaatvõti, et alustada taas krüptovaluuta kogumist, vahetamist ja arveldamist, 

kuid sellega ei saa tagasi ligipääsu eelnevale rahakotile. Nutikamad krüptovaluuta kasutajad kaitsevad 

oma võtit neid erinevatesse digitaalsetesse asukohtadesse salvestades, mis üldiselt ei tohiks 

turvalisuse huvides olla internetiga ühendatud. (Martucci, 29.10.2021) 

Krüptovara raamatupidamisliku poole pealt on Eestis raamatupidamisega tegeleva ettevõtte 

raamatupidaja toonud välja mitmeid probleemseid kohti. Raamatupidaja sõnul on krüptovara teemal 

kirjalikke raamatupidamisjuhendeid pigem vähe. Puudub rahuolu ka olemasolevate krüptovara 

arvestamise juhendite üle, kuna raamatupidajana on talle jäänud mulje, et paljudes ettevõtetes on 

krüptovara jäänud raamatupidamises hoopiski kajastamata. Eelnevat arvesse võttes tundub teema 

olevat siiski paljudele võõras ja tundmatu. (vt Lisa 1)  

Ka Raamatupidamise Toimkonna Tõlgendus 1 suhtes on rahulolu puudulik, kuna tõlgendus tundub 

väga üldsõnaline ja otseseid juhiseid ning suunitlusi ei anna. Samuti  ütleb Raamatupidamise 

toimkond oma artiklis „Plokiahela tehnoloogial põhinevate instrumentide kajastamine“ järgnevalt: 

„Olukorras, kus PTP-instrumentide areng on kiire, instrumendid ise eriilmelised ja arvestuspraktika 

ei ole välja kujunenud, ei reguleeri raamatupidamise toimkond antud valdkonda detailides, kuid 

annab üldised suunised nende kajastamiseks Eesti finantsaruandluse standardi kohaselt koostatavates 

aruannetes.“ (RMP.ee toimetus, 11.09.2018). Peamiseks probleemiks on krüptovääringutega tegeleva 

ettevõtte raamatupidaja toonud välja siiski selle, et tehingute väljavõtted ei kajasta enamasti tehingu 

sisu ning krüptovarade ülekannete puhul puudub võimalus ise tuvastada, kuhu ja kellele vara edasi 

liikus (vt Lisa 1).  

Krüptovaluutal on mitmeid probleemseid kohti: sellel puudub reaalne väärtus, stabiliseeriv jõud, see 

konkureerib tavavaluutaga, kuid reaaluses ei võta kunagi ükski riik Bitcoine tavavaluuta asemel 

kasutusele. Bitcoin on utoopiline unistus ja sellesse investeerimine ei ole blokiahela tehnoloogiasse 

investeerimine. Raamatupidamisliku poole pealt on informatsiooni krüptovara arvestamise kohta 

vähe ja olemasolev informatsioon on kesine, ka Raamatupidamise Toimkonna Tõlgendus 1 ei anna 

täpseid juhiseid. Samuti ei kajasta väljavõtted tehingu sisu ning seetõttu puudub ülekannete puhul 

võimalus tuvastada, kuhu ja kellele vara edasi liikus.  
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2.4 Krüptovääringute arvestuspõhimõtted 

Rahandusministeeriumi lehel on välja toodud, et raamatupidamise korralduse aluseks on 

Raamatupidamise Toimkonna juhendud ja raamatupidamise seadus (Rahandusministeerium, viimati 

uuendatud 11.04.2023). Samuti arvestatakse raamatupidamise aluseks rahvusvahelisi standardeid 

(Rahandusministeerium, viimati uuendatud 11.04.2023). Võttes arvesse seadust, siis ettevõtte 

raamatupisamise eest vastutab peaasjalikult juhatuse liige, kes võib raamatupidamise ise korraldada 

või palgata selleks raamatupidaja, kuid koguvastutus lausub siiski juhatuse liikmel endal 

(Rahandusministeerium, viimati uuendatud 11.04.2023). Eesti hea raamatupidamistava on vastavalt 

raamatupidamise seadusele asendatud alates 2017. aastast Eesti finanstaruandluse standardiga, millel 

on kehtestatud põhinõuded raamatupidamise seadusega ja seda täpsustab veel omakorda 

rahandusministri määrus (Raamatupidamise Toimkond, 12.01.2021). Eesti finanstaruandluse 

standard on kogum selgitusi, näiteid ja põhimõtteid, mis annavad seadusega võrreldes palju 

detailsemad juhised raamatupidamisele ja see koosneb Raamatupidamise Toimkonna juhenditest 

(edaspidi RTJ) (Raamatupidamise Toimkond, 12.01.2021). 

Plokiahela tehnoloogial põhinevate instrumentide ehk krüptovääringute kajastamiseks on 

Raamatupidamise Toimkond loonud Raamatupidamise Toimkonna Tõlgendus 1-e. Antud tõlgenduse 

loomine oli vajalik, kuna krüptovääringud on viimastel aastatel võetud kasutusse ka Eesti ettevõtete 

poolt, kuid plokiahela tehnoloogial põhinevate instrumentide kajastamiseks finantsarvestuses ja 

arvelevõtmise osas ei ole reegleid välja kujunenud. Eelnevat arvesse võttes pidas Raamatupidamise 

Toimkond oluliseks anda omapoolsed suunitlused, et kajastada parima praktika kujunemiseks 

vastavalt Eesti Finantsaruandluse Standardi kohaselt koostatavates aruannetes. (Raamatupidamise 

Toimkond, 10.09.2018) 

Omapoolse tõlgenduse RTT 1 krüptovääringute arvestusele on andnud ka Raamatupidamise 

Toimkond septembris 2018. Selleks ajaks ei olnud Rahvusvaheline Finantsaruandluse Standarite  

väljaandja (IASB) esitanud omapoolseid seisukohti. 2019. aasta juunis andis IFRS Tõlgenduskomitee 

välja oma arvamuse krüptovääringute kajastamise kohta, kuid Raamatupidamise Toimkonna RTT 1 

andis palju laiema ülevaate krüptovaluuta kajastamise kohta. RTT 1 alusel tuleb krüptovääringuid 

teatud juhtudel kajastada kui varusid ning ülejäänud juhtudel kui immateriaalset vara. (RMP.ee 

toimetus, 19.03.2021) 
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Kuna krüptovääringute areng on väga kiire ning instrumendid on erisugused, otsustas 

Raamatupidamise Toimkond, et ei reguleeri antud valdkonda detailselt, vaid annab üldiseid suuniseid 

krüptovääringute kajastamiseks, et koostada Eesti finantsaruandluse standaritele vastavaid aruandeid: 

• RTJ 1 „Raamatupidamise aastaaruande koostamise üldpõhimõtted“ kohaselt on raamatupidamise 

aastaaruande koostamise ja avaldamise eesmärk anda aruande kasutajale 

raamatupidamiskohustuslase finantsseisundi, -tulemuse ja rahavoogude kohta asjakohast ning 

tõepäraselt esitatud informatsiooni, mida aruande kasutaja saaks oma majandusotsuste tegemisel 

kasutada. 

• Informatsioon on asjakohane ja tõepäraselt esitatud, kui selle jaoks on muu hulgas registreeritud 

korrektselt ja kõikehõlmavalt majandussündmused, see tugineb kaalutletud ja mõistlikele 

hinnangutele ning selle koostamisel on lähtutud arvestuse alusprintsiipidest (RTJ 1 paragrahvid 

33-64) ja vara, kohustise, omakapitali, tulu ja kulu mõistetest (RTJ 1 paragrahvid 9-32). 

• Majandustehingute kajastamisel tuleb raamatupidamises ja raamatupidamise aastaaruandes 

lähtuda majandustehingute sisust ka siis, kui see ei ühti juriidilise vormiga. 

• RTJ 1 paragrahv 68 kohaselt spetsiifilistes majandustegevuse valdkondades ja äärmiselt 

erandlikel juhtudel, kui toimkonna juhendeist ega SME IFRS-st lähtudes pole võimalik 

informatsiooni asjakohaselt ja tõepäraselt esitada, kehtestab raamatupidamiskohustuslane endale 

ise sobivad arvestuspõhimõtted, lähtudes:  

(a) toimkonna juhenditest ja SME IFRS-i peatükkidest, mis reguleerivad sarnaseid 

arvestusvaldkondi; 

(b) üldtunnustatud finantsaruandluse standarditest ulatuses, milles need pole vastuolus Eestis 

kehtivate õigusaktidega; 

(c) vara, kohustise, omakapitali, tulu ja kulu definitsioonist; 

(d) rahvusvahelisest praktikast antud valdkonnas. 

Toimkonna hinnangul võivad RTJ 1 paragrahvis 68 toodud tingimused olla osade PTP-

instrumentide korral täidetud, mistõttu selle paragrahvi rakendamine oleks siis õigustatud.  

• Lisaks näeb RTJ 1 paragrahv 8 raamatupidamiskohustuslasele ette võimaluse, et juhtudel, kui 

raamatupidamiskohustuslase juhtkonna veendumuse kohaselt ei võimalda teatud toimkonna 

juhendi sätete täitmine kajastada õiglaselt ettevõtte finantsseisundit, -tulemust või rahavoogusid, 

koostab juhtkond aruanded lähtudes õiglase kajastamise nõudest (ning selgitab toimkonna juhendi 

sätete mittejärgimise põhjuseid aruande lisades). (Raamatupidamise Toimkond, 10.09.2018) 

Raamatupidamise toimkond juhib tähelepanu, et krüptovääringute arvestamisel raamatupidamise 

aastaaruandes oleks kajastatud instrumendid selliselt, et aruande lugeja saaks neist aru ja valitud 
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arvestuspõhimõtetes lähtutakse krüptovääringute majanduslikust sisust ning oleksid võrreldavad 

taoliste instrumentide arvetsuspõhimõtetega. Lisaks peab silmas pidama krüptoinstumentide 

soetamise ja hoidmise eesmärki ning sellest lähtudes tegema kindlaks, kas tegu on vara, tingimusliku 

vara või kuluga. Kui jõutakse arusaamale, et tegu on varaga, tuleb ka põhjendada, millise varaklassiga 

on tegemist. Ka peaks juhtkond edasise kajastamise puhul otsustama, kas krüptovääringute puhul 

peaks lähtuma õiglasest väärtusest või mõnest teisest arvestusmeetodist. (RMP.ee toimetus, 

19.03.2021) 

Võttes arvesse avalikustamise printsiipi, peab raamatupidamise aastaaruandes esitama kogu 

informatsiooni, mis võimaldab aruande kasutajal saada raamatupidamiskohustlase kohta tõepärast ja 

asjakohast finantsinformatsiooni. Aruandes tuleb esitada terviklik pilt ettevõtte rahavoogude, 

finantsseisundi ja muude tähtsate asjaolude kohta, mis võivad mõjutada tulevatsel aruandeperioodidel 

või mõjutasid ettevõtte finantsseisundit aruandeperioodil. Ka see info, mis ei ole nõutud esitada ühegi 

toimkonna juhendi poolt, tuleb esitada, kui info on vajalik aruande tarbijate jaoks. Eesti 

finantsaruandlus ei käsitle spetsiifiliselt krüptovääringuid, nende arvepidamine sõltub valitud 

arvestuspõhimõtetest ja vastava varaklassi kohta käivatest juhenditest ning juhtkonna hinnangust, mis 

on oluline. (RMP.ee toimetus, 19.03.2021) 

PwC on teinud juhendmaterjali ja tõlgenduse, kuidas oleks õiglane kajastada krüptovaluutat (Tabel 

1). Juhendmaterjalis seisab, et krüptovaluutat ei ole asjakohane kajastada raha või valuuta, 

finantsinstrumentide all, kuid võib kajastada läbi varude või immetariaalse põhivara. (Rand, 

21.11.2018) 

Tabel 1. Krüptovaluuta kajastamine nende omandajate aruannetes (Rand, 21.11.2018) 

Asjakohane standard Esmane kajastamine Edasine kajastamine Bilansilise väärtuse 

muutus 

Raha või valuuta 

(IAS 32 või IAS 21) 

Pole asjakohane Pole asjakohane Pole asjakohane 

Finantsinstrumendid 

(IFRS 9) 

Pole asjakohane Pole asjakohane Pole asjakohane 

 

Materiaalne põhivara 

(IAS 16) 

Pole asjakohane Pole asjakohane Pole asjakohane 
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Asjakohane standard Esmane kajastamine Edasine kajastamine Bilansilise väärtuse 

muutus 

Varud ( IAS 2) Soetusmaksumuses Soetusmaksumuses või 

netorealiseerimisväärtuses 

sõltuvalt sellest, kumb on 

madalam 

Muutused üle 

soetusmaksumuse – 

pole asjakohane 

Muutused alla 

soetusmaksumuse – 

läbi kasumiaruande 

Varud (IAS 2) – 

kauba vahendajad – 

kauplejad 

(commodity broken-

trader) erand 

Soetusmaksumuses Õiglane väärtus, millest 

on maha arvatud 

müügikulud 

Läbi kasumiaruande 

Immateriaalne 

põhivara (IAS 38) – 

ümberhindluse 

meetod 

(arvestuspõhimõtte 

valiku võimalus, 

kuid nõuab aktiivse 

turu olemasolu) 

Soetusmaksumuses Õiglane väärtus, millest 

on maha arvatud 

akumuleeritud kulum ja 

väärtuse langus* 

Muutused üle 

soetusmaksumuse – 

läbi 

koondkasumiaruande 

Muutused alla 

soetusmaksumuse – 

läbi kasumiaruande 

Immateriaalse 

põhivara (IAS 38) – 

soetusmaksumuse 

meetod 

Soetusmaksumuses Soetusmaksumus, millest 

on maha arvatud 

akumuleeritud kulum ja 

väärtuse langus* 

Muutused üle 

soetusmaksumuse – 

pole asjakohane 

Muutused alla 

soetusmaksumuse – 

läbi kasumiaruande 

RTJ 5 p. 6 alusel on immetariaalsed varad füüsilise vormita, teistest varadest eristatavad 

mitterahalised varad. Immateriaalsed põhivarad on immateriaalsed varad, mida ettevõte kavatseb 

kasutada pikema perioodi jooksul kui üks aasta. Immateriaalse põhivara objekt (v.a 

arendusväljaminekuid, mille kajastamist käsitletakse punktis 40) kajastatakse bilansis ainult juhul 

kui: 

• objekt on ettevõtte poolt kontrollitav; 

• on tõenäoline, et ettevõte saab objekti kasutamisest tulevikus majanduslikku kasu; 

• objekti soetusmaksumus on usaldusväärselt hinnatav. (RTJ 5, 18.12.2019) 

Immateriaalse põhivara objekti puhul, mis on ostetud eraldi ettevõttevälise osapoole käest või 

omandatud äriühenduste käigus, kehtib eeldus, et nende soetamise hetkel on tõenäoline, et ettevõte 
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saab objekti kasutamisest tulevikus majanduslikku kasu. Majanduslik kasu võib väljenduda ka kulude 

kokkuhoius. Immateriaalsed põhivarad võetakse algselt arvele nende soetusmaksumuses, mis 

koosneb ostuhinnast ja soetamisega otseselt seotud kulutustest (sh kulutused, mis on vajalikud vara 

viimiseks tema tööseisundisse ja -asukohta). Alljärgnevaid väljaminekuid ei võeta arvele 

immateriaalsete põhivaradena, vaid need kajastatakse nende tekkimise perioodil kuludena:  

• ettevõtte asutamisega seotud kulud (nt riigilõiv, õigusnõustamise tasu); 

• uurimistegevusega seotud väljaminekud;  

• koolitusega seotud kulutused; 

• reklaamile tehtud kulutused; 

• üldised halduskulutused; 

• kahjumid tootmise algfaasis; 

• kolimisega ja ettevõtte ümberstruktueerimisega seotud kulutused; 

• kulutused seoses ettevõtte siseselt loodud brändidega, kliendinimekirjadega ja muude sarnaste 

objektidega (samas tohib kapitaliseerida ettevõtte välistelt osapooltelt või äriühenduse käigus 

soetatud brände ja kliendinimekirju).  

Immateriaalseid põhivarasid kajastatakse bilansis nende soetusmaksumuses, millest on maha arvatud 

akumuleeritud kulum ja võimalikud väärtuse langusest tulenevad allahindlused. Immateriaalsete 

põhivarade soetusmaksumuse määramisel lähtutakse sarnastest põhimõtetest nagu materiaalsete 

põhivarade soetusmaksumuse määramisel. (RTJ 5, 18.12.2019) 

Immateriaalse põhivarana saab kasutada varasid, millest eeldatakse tulevikus tulu teenimist ja mis on 

ettevõtte tegevuseks vajalikud varad. RTJ 5 p.44 alusel kajastatakse bilansis immateriaalseid 

põhivarasid soetusmaksumuses, millest on maha arvatud võimalikud väärtuse langusest tulenevad 

allahindlused ja akumuleeritud kulum. RTJ kohaselt ei tohi immateriaalset põhivara kajastada 

õiglases väärtuses. Krüptoraha ei saa kajastata immateriaalse põhivarana, sest selle 

kajastamismeetodiks ei ole amortiseeritav soetusmaksumus ning ettevõtte põhitegevuseks seda ka ei 

kasutata. (Teearu, 25.02.2018, viimati muudetud 11.04.2021) 

RTJ 4 alusel on varud varad: 

• mida hoitakse müügiks tavapärase äritegevuse käigus; 

• mida parajasti toodetakse müügiks tavapärase äritegevuse käigus; 

• materjalid või tarvikud, mida tarbitakse tootmisprotsessis või teenuste osutamisel ja neid 

kajastatakse netorealiseerimismaksumuses või soetusmaksumuses, sõltuvalt sellest, kumb on 

madalam.  
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RTJ 4 kohaselt hõlmab varude mõiste lisaks müügiks ostetud kaupadele, materjalidele, lõpetamata ja 

valmistoodangule ka selliseid objekte nagu edasimüügiks hoitavad seadmed ja kinnisvara. Varude 

mõiste hõlmab ka teenuse osutamisega otseselt seotud kapitaliseeritud kulutusi, mille osas ei ole veel 

võimalik kajastada tulu valmidusastme meetodil. (RTJ 4, 01.01.2018) 

Varud võetakse algselt arvele nende soetusmaksumuses, mis koosneb ostu-, tootmis- ja muudest 

kulutustest, mis on vajalikud varude viimiseks nende olemasolevasse asukohta ja seisundisse. Juhul 

kui üksikud varude objektid on üksteisest selgelt eristatavad, lähtutakse nende soetusmaksumuse 

kuludesse kandmisel konkreetselt iga objekti soetamiseks tehtud kulutustest (individuaalmaksumuse 

meetod). Juhul kui üksikud varude objektid ei ole üksteisest selgelt eristatavad, kasutatakse 

soetusmaksumuse kuludesse kandmisel kas FIFO või kaalutud keskmise soetusmaksumuse meetodit. 

Olemuselt ja kasutuselt sarnaste varude suhtes kasutatakse ühesugust meetodit. Varusid kajastatakse 

bilansis nende soetusmaksumuses või neto realiseerimisväärtuses, sõltuvalt sellest kumb on madalam. 

Börsil või muul reguleeritud turul kaubeldavate varude (nt vili, nafta) vahendajad ja maaklerid 

kajastavad varusid õiglases väärtuses miinus müügikulutused, muutustega läbi kasumiaruande. (RTJ 

4, 01.01.2018) 

Ka Teearu sõnul börsil või teisiti reguleeritud turul kaubeldavate varude vahendajad  ja maaklerid on 

kajastanud varusid õiglane väärtus miinus müügikulutused, muutusi kajastatakse läbi kasumiaruande. 

Krüptoraha ei sobi sellise varude liigi alla, kuid võib kaaluda analoogiat õiglast väärtust ja 

kaubeldavate varadega. Reeglina kajastatakse varude all materiaalseid asju, isegi kaupvarad nagu 

näiteks nafta, vili ja metall, on tegelikult reaalsed varad, kuna neil on tarbimisväärtus. (Teearu, 

25.02.2018, viimati muudetud 11.04.2021) 

Intervjueerides Eesti krüptovääringutega tegeleva raamatupidajat selgus, et ei olda rahul krüptovara 

arvestamise juhenditega. Rahulolematust põhjendati sellega, et krüptovara teemal on kirjalikke 

raamatupidamisjuhendeid vähe ja jääb mulje, et paljudel juhtudel on krüptovara jäänud 

raamatupidamises üldse kajastamata, sest teema on inimestele võõras ja tundmatu. Küll aga tõi 

raamatupidaja välja, et viimase aasta jooksul on toimunud palju koolitusi sel teemal ning 

kajastamisest arusaamiseks on palju aidanud kaasa ka tudengite lõputööd. (vt Lisa 1) Seda seisukohta 

kinnitab ka Krista Teearu oma artiklis, kus ta ütleb, et kuna krüptoraha on nii uus asi, siis puudub 

spetsialistide seas ühine arvamus ning kindel raamatupidamislik regulatsioon (Teearu, 25.02.2018, 

viimati muudetud 11.04.2021). Kuna konkreetsed reeglid puuduvad, siis lubab IAS 8 p 10-12 ja SME 

IFRS p.10.4 kasutada juhtkonnal oma hinnangut, et liigitada tehinguid (Teearu, 25.02.2018, viimati 

muudetud 11.04.2021). 
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Oma töös uuris autor kolme erineva ettevõtte majandusaasta aruaandeid, mille kõigi ühiseks jooneks 

on tegelemine krüptovääringutega:  

• Dream Finance OÜ 

• B2BX Digital Exchange OÜ 

• BlockBen Financial Services OÜ 

Eelmainitud ettevõtete majandusaastaaruanded on võetud e-Äriregistrist, kus need on kõigile 

avalikult kättesaadavad.  

Dream Finance OÜ tegevusaruandes on välja toodud, et ettevõte alustas tegevust 2019. aastal, mis 

pakub krüptoraha maksete töötlemise teenuseid, mis põhinevad ettevõtte siseselt aretatud tarkvaral. 

Majandusaasta Lisast 1, „Mis on arvestuspõhimõtted“ loeb välja, et aastal 2020 on ettevõte muutnud 

arvestuspõhimõtteid ning krüptovääringud, mis kuuluvad klientidele, on kajastatud bilansis varana ja 

kohustistena. Tagasiulatuvalt on muudetud ka 2020. aasta võrdlusandmeid. Ettevõtte omanduses 

olevaid krüptovääringuid kajastab ettevõtte varude all kirjel „Varud õiglases väärtuses“. Õiglase 

väärtuse hindamisel lähtub ettevõte vastava virtuaalvääringu coinmarketcap.com olevas platvormis 

aruandekuupäeva sulgemishinnast ning Euroopa Keskpanga ametlikust välisvaluuta kursist. Kui 

väärtuse muutusest tuleneb kasum või kahjum, siis see kajastatakse kasumiaruandes kirjel „Muud 

äritulud“ või „-kulud“. Eeltoodud varud hinnatakse vastavalt coinmarketcap.com platvormis olevale 

sulgemishinnale ümber igal aruandekuupäeval. (vt Lisa 3) 

Tabel 2. B2BX Digital Exchange OÜ 2021. majandusaasta aruande Lisa 10 Muud äritulud.  

 2021 2020 

Krüptovääringute õiglase 

väärtuse muutused 

30 174 038 5 197 017 

Kokku muud äritulud 30 174 308 5 197 017 

B2BX Digital Exchange OÜ jätkas 2021. aastal tegevust krüptovaluuta töötlemis- ja vahetusteenuste 

valdkonnas. Ettevõtte Lisas 1 „Arvestuspõhimõtted“ all on välja toodud, et B2BX Digital Exchange 

OÜ-le kuuluvaid ja kontrolli all olevaid krüptovääringuid kajastatakse bilansis varudena. Juhtkond 

on hinnanud krüptovääringute kajastamise varude all kõige korrektsemaks viisiks, et tuua välja 

õiglane väärtus. Muutused kajastatakse läbi kasumiaruande. Õiglast väärtust arvestatakse ettevõttes 

aruandekuupäeval kell 23.59 bitcoinaverage.com lehel vabalt kaubeldaval turul vahetuskursi alusel. 

Õiglane väärtuse muutus on ettevõttes kajastatud kasumiaruandes kirjel „Muud äritulud“, millele on 
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veel omakorda loodud Lisa 10, kus on eraldi välja toodud kirje „Krüptovääringute õiglase väärtuse 

muutused“ (vt Tabel 2). (vt Lisa 4) 

BlockBen Financial Services OÜ on asutatud aastal 2018 ja ettevõtte põhitegevusalaks on 

virtuaalvääringu müük. Ettevõte tegeleb virtuaalvääringute BlockStick ja BlockNote müümisega, mis 

on mõlemad kullatagatisega virtuaalvääringud. Ettevõte investeeris krüptorahasse 2020. aastal 14587 

eurot. BlockBen Financial Services OÜ majandusaasta aruande Lisas 1 „Arvestuspõhimõtted“ on 

kenasti välja toodud, et digirahakottides hoitavat krüptovaluutat kajastatakse ettevõttes raha ja raha 

lähendina või finantsinvesteeringuna. Antud viis on ettevõtte kajastamismeetodiks, kuna krüptoraha 

on BlockBen Financial Services OÜ-l kasutusel nii maksevahendi kui ka väärtuse säilitajana. Rahana 

on kajastatud vaid digirahakottides hoitab krüptovääring, mis kasutatakse ettevõtte kulude tarbeks 

tehtavate maksete tegemiseks. Finantsinvesteeringute all hoitakse krüptovaluutasid, mille eesmärk on 

teenida tulu väärtuse muutusest või millega kaubeldakse tulu teenimise eesmärgil. Viimased neist 

kajastatakse bilansis ümberhinnatuna bilansipäeval kehtinud õiglasele väärtusele. Erandiks on 

krüptovaluutad, mille kajastmine käib soetusmaksumuse meetodil, kuna nende õiglast väärtust ei ole 

võimalik usaldusväärseks hinnata. (vt Lisa 5) 

Kõik kolm uuritavat ettevõtet kajastavad krüptovääringuid varudena, mis on kooskõlas 

Raamatupidamise Toimkonna kommentaariga tõlgendusele RTT 1. Raamatupidamise Toimkonna 

kommentaaris on öeldud, et teatud juhtudel peaks krüptovaluutasid kajastama kui varusid ja üleäänud 

juhtudel kui immateriaalset vara (RMP.ee toimetus, 19.03.2021). Ka Teearu on artiklis välja toonud, 

et krüptovara kajastamine varuna tuleb kõne alla, kui väita, et tegemist on immateriaalse varaga, mis 

pole põhivara või müügiootel/kaubeldava varaga, sel juhul peaks seda õiglases väärtuses läbi 

kasumiaruande (Teearu, 25.02.2018, viimati muudetud 11.04.2021).  

BlockBen Financial Services OÜ kajastab krüptovääringid lisaks veel rahana, mis ei ole vale variant. 

Krista Teearu on öelnud, et tema arust on krüptoraha sisult just rahaga kõige sarnasem, see on 

virtuaalne, tagamata, kokkuleppeline turuväärtus ja tarbimisväärtust ei oma (Teearu, 25.02.2018, 

viimati muudetud 11.04.2021). Samuti on RTT 1-s välja toodud, et krüptovääringud täidavad 

maksevahendi funktsiooni ja neid kavatsetakse kasutada alternatiivina riikide keskpankade poolt 

emiteeritud rahale (Raamatupidamise Toimkond, 10.09.2018). Teisalt on Teearu oma raamatus 

Tehingute Kajastamine Raamatupidamises kirjutanud, et ei PwC ega EY (Ernst and Yung) ei soovita 

krüptovääringute kajastamist rahana, sest neid ei aktsepteerita laiema avalikkuse poolt 

maksevahenditena ning keskpankade poolt puudub emiteerimine (Teearu, 11.04.2021). Lisaks 

eelnevale on BlockBen Financial Services OÜ oma Lisas 1 välja toonud, et kajastab krüptovääringuid 
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ka kui finantsinvesteeringuid. Ka selle variandi või Teearu raamatu järgi lugeda õigeks. Teearu on 

öelnud, et krüptovääringuid saab teatud juhtudel kajastada kui finantsinvesteeringuid ja toonud välja  

näited (Teearu, 11.04.2021). Kõik kolm ettevõttet teevad aruandeperioodil krüptovääringute 

ümberhindluse õiglasesse väärtusesse. Õiglasesse väärtusesse hindamine on kooskõlas 

Raamatupidamise Toimkonna tõlgendusega, kus seisab, et PTP-instrumentide edasise kajastamise 

puhul peab juhtkond otsustama, kas nende puhul oleks õige lähtuda õiglase väärtuse meetodist või 

mõnest muust arvestusmeetodist (Raamatupidamise Toimkond, 10.09.2018).  

Krüptovääringute kajastamiseks on loodud Raamatupidamise Toimkonna poolt RTT 1, mis annab 

ülevaate krüptovaluuta kajastamise kohta. RTT 1 alusel tuleb krüptoraha teatud juhtudel kajastada 

kui varusid ja ülejäänud juhtudel kui immateriaalset vara. Krüptovääringute kiire arengu tõttu otsustas 

Raamatupidamise Toimkond, et ei reguleeri seda valdkonda detailselt vaid annab kerged suunitlused 

raamatupidamislikuks kajastamiseks. Kuigi Bitcoin on maksevahend, on soovitatud neid kajastada 

bilansis varude koosseisus, mis ei ole kõige likviidsem variant. Kuna immateriaalse põhivara 

kajastamismeetodiks on amortiseeritav soetusmaksumus ning seda ei kasutata ka ettevõtte 

põhitegevuseks, siis on krüptovääringute kajastamine immateriaalse põhivarana küsitav. Eelnevat 

arvesse võttes kajastatakse varude all materiaalseid asju, millel on olemas oma  tarbimisväärtus ja 

füüsiline kuju. Kuna krüptovääring ei oma materiaalset vormi ning on virtuaalne  rahalaadne toode, 

siis on krüptoraha paigutamine varude alla samuti küsitav. . Vähemalt korra aastas tuleks Bitcoinile 

teha ümberhindlus, et need oleks kajastatud õiglases väärtuses. Praktika näitab, et enamasti 

kajatatakse krüptovääringuid ettetevõtetes kui varu. Põhjendatud erandlikel olukordadel on 

krüptovääringud kajastatud ka kui raha ja finantsinvesteeringud, mis allikate põhjal ei ole ka vale 

variant. Korra aruandeperioodi jooksul hinnatakse krüptovääringuid ümber õiglasesse väärtusesse. 

Erinevatel ettevõtetel on ümberhindluseks erinevad allikad.  

2.5 Krüptovääringute kajastamine finantsaruannetes 

Raamatupidamise seaduses paragraafis 4 on välja toodud raamatupidamise korraldamise põhinõuded. 

Raamatupidamiskohustuslane on kohustatud: 

  1) korraldama raamatupidamist nii, et oleks tagatud aktuaalse, olulise, objektiivse ja võrreldava 

informatsiooni saamine raamatupidamiskohustuslase finantsseisundist, finantstulemusest ja 

rahavoogudest; 

  2) dokumenteerima kõiki oma majandustehinguid; 

  3) kirjendama algdokumentide või nende põhjal koostatud koonddokumentide alusel kõiki oma 

majandustehinguid raamatupidamisregistrites; 
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  4) koostama ja esitama majandusaasta aruande ning muud finantsaruanded käesolevas seaduses ja 

teistes õigusaktides sätestatud korras; 

  5) säilitama raamatupidamise dokumente. (Raamatupidamise seadus, § 4) 

Raamatupidamise seaduses paragraafis 6 on ka välja toodud, kuidas toimub õige majandustehingute 

dokumenteerimine ja kirjendamine:  

  (1) Majandustehing käesoleva seaduse tähenduses on tehing, muu toiming, seaduses sätestatud 

sündmus või õigusvastane tegu, mille tagajärjel muutub raamatupidamiskohustuslase vara, kohustiste 

või omakapitali koosseis. 

  (2) Raamatupidamiskohustuslane on kohustatud kõiki majandustehinguid dokumenteerima ning 

kirjendama raamatupidamisregistrites mõistliku aja jooksul pärast majandustehingu toimumist 

selliselt, et oleks tagatud õigusaktidega ettenähtud aruannete tähtaegne esitamine. 

  (3) Majandustehinguid kirjendatakse kahekordse kirjendamise põhimõttel debiteeritavatel ja 

krediteeritavatel kontodel. 

  (4) Iga raamatupidamiskirjendi (edaspidi kirjend) aluseks on majandustehingut tõendav 

algdokument või algdokumentide alusel koostatud koonddokument. 

  (5) Kirjend peab sisaldama vähemalt järgmisi andmeid: 

  1) majandustehingu kuupäev; 

  2) kirjendi identifitseerimistunnus, näiteks number või numbri ja tähe kombinatsioon; 

  3) debiteeritavad ja krediteeritavad kontod ja vastavad summad; 

  4) viide kirjendi aluseks olevale alg- või koonddokumendile (Raamatupidamise seadus, § 6).  

Raamatupidamise sise-eeskiri reguleerib majandustehingute dokumenteerimist, raamatupidamis-

registrite pidamist, algdokumentide käivet ja nende säilitamist, kuidas kajastada kasuamiaruannetel 

tulusid ja kulusid, kuidas inventeerida varasid ja kohustisi, aruannete koostamise korda, 

arvestuspõhimõtete ja informatsiooni esitusviisi, raamatupidamises arvutitarkvara kasutamist ning 

muude sisekontrolli meetmete rakendamise asjaolusid. Samuti kehtestab sise-eeskiri kontoplaani 

koos kontode sisu kirjeldusega. (Raamatupidamise seadus, 20.11.2002, viimati muudetud 

01.06.2021)  

Et korrastada raamatupidamist ja viia läbi aruandlust, peavad kõik raamatupidamiskohustlased 

koostama raamatupidamise sise-eeskirja (Stepanova, 2019, lk 13). Raamatupidamise sise-eeskirja ei 

pea koostama mikroettevõtjad, kuid neile on soovitatud siiski peamised nõuded üles kirjutada 

(RMP.ee toimetus, 09.05.2018). Samuti tasuks mainida, et kuna iga ettevõte on omamoodi, siis seda 

on ka iga erineva ettevõtte raamatupidamise sise-eeskirjad (RMP.ee toimetus, 09.05.2018). 
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Raamatupidaja sise-eeskirja koostab tavaliselt raamatupidaja, sest temal on kõige parem ülevaade 

terviklikust süsteemist ja raamatupidamise seadusest, küll aga peab selle kinnitama ja allkirjastama 

juhatus (RMP.ee toimetus, 09.05.2018). Firmadel, kes ostavad raamatupidamise teemust väljaspoolt, 

on küsimuseks, kes koostab neile sise-eeskirja (RMP.ee toimetus, 09.05.2018). Tegelikult peaks 

raamatupidamise sise-eeskirja eest olema vastutav hoopis juhatus, suuremad firmad loovad lausa sise-

eeskirja koostamiseks meeskonna, milles osaleb lisaks raamatupidale ka kogu ettevõtte juhatus 

(Lepvalts, 2013, lk 9). Samuti vastutab juhtkond selle eest, et raamatupisamise sise-eeskiri oleks alati 

värskendatud (Stepanova, 2019, lk 13). 

Krista Teearu on oma raamatus “Tehingute kajastamine raamatupidamises” toonud välja näitekanded 

krüptoraha kajastamisel:  

Bitcoini ost 

D Varud 

K Pank 

Bitcoini müük 

D Pank 

K Varud (Bitcoin) 

D/K muu äritulu/Kulu 

Arve laekumine Bitcoinis 

D varud (Bitcoin) 

K nõuded ostjatele 

D/K muu äritulu/kulu 

Arve maksmine Bitcoinis 

D võlg hankijale 

K varud (Bitcoin) 

D/K muu äritulu/kulu 

Bitcoini vahetamine eurodesse 

D pank (EUR) 

K varud (Bitcoin) 

D/K muu äritulu/kulu  
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Bitcoini ümberhindluse tuleks teha vähemalt korra aastas, et varad oleks aastaaruandes kajastatud 

õiglases väärtuses 

D/K varud (Bitcoin) 

K/D muu äritulu/kulu (Teearu, 11.04.2021) 

Intervjueerides krüptovääringutega tegeleva ettevõtte raamatupidajat selgus, et neil otsest juhist 

krüptovääringute arvestamiseks pole, kuid nende raamatupidamise sise-eeskirjas on lõik krüptoraha 

kohta,  millest nad oma töös juhinduvad. Raamatupidamise sise-eeskirjas seisab, et ettevõte loeb 

krüptovaluutaks plokiahela tehnoloogiat kasutades loodud virtuaalvääringuid, mis on mingi 

konkreetse väärtuse digitaalne esitus ja krediidiasutus või keskpank, kes omab õigust emiteerimiseks, 

ei ole seda teinud, aga neid on võimalik kasutada alternatiivsete maksevahenditena. (vt Lisa 1) Antud 

lause on kooskõlas RTT 1-ga, milles seisab, et krüptoraha omab füüsilise substantsita mitterahalist 

vormi ja kujutab teatud väärtuse digitaalset esitlust (RMP.ee toimetus, 11.09.2018).  

Krüptovääringutega tegeleva ettevõtte raamatupidamise sise-eeskirjas seisab, et krüptovaluutasid 

kasutab ettevõte nii maksevahendina, väärtuse säilitajana kui ka varuna. Sellest tulenevalt on 

krüptovaluutad kajastatud bilansis kas varuna või finantsinvesteeringuna. Varuna on kajastatud neid 

krüptovaluutasid, mis on müügiks tavapärase äritegevuse käiguks. Varud võetakse esmaselt arvele 

soetusmaksumuses ning edasine kajastamine toimub netorealiseerimisväärtuses või läbi 

soetusmaksumuse. Kõik oleneb sellest, milline variant tuleb väiksem, kas soetusmaksumuses või 

netorealiseerimisväärtuses sõltuvalt sellest, kumb on madalam. Muutused, mis tulevad 

soetusmaksumusest madalamad, on kajastatud läbi kasumiaruande. Krüptovaluutad, mille väärtus 

ajas oluliselt muutub, on kajastatud finantsinvesteeringuna. (vt Lisa 1) Teearu raamatus on märgitud, 

et krüptovääringud võib kajastada varudena kui nad on analoogsed kaupvaradega, mida saab 

kajastada õiglases väärtuses ja kui nad on kaubeldavad tokenid (Teearu, 11.04.2021). 

Finantsinvesteeringuna kajastatakse security tokenit (Teearu, 11.04.2021).  

Samuti seisab uuritava ettevõtte raamatupidamise sise-eeskirjas, et nii lühi- kui pikaajalised 

investeeringud krüptovaluutasse kajastatakse bilansis enamasti ümberhinnatuna bilansipäeval 

kehtinud õiglasele väärtusele. Erandina kajastatakse korrigeeritud soetusmaksumuse meetodil (st 

soetusmaksumus miinus väärtuse langusest tekkinud kahjumid) need krüptovaluutad, mille õiglast 

väärtust ei saa usaldusväärselt hinnata. Krüptovaluuta õiglase väärtuse leidmisel kasutatakse järgmist 

meetodit: börsil noteeritud krüptovaluutade ümberhindamise aluseks võetakse krüptovaluuta 

sulgemishind bilansipäeval. Ettevõte kasutab CoinMarketCap-is noteeritud krüptovaluutade 

sulgemishinda börsipäeval. (vt Lisa 1) Antud lõik on kooskõlas Raamatupidamise Toimkonna 
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Tõlgendus 1-ga, milles seisab näitena aktiivsel turul kaubeldava krüptovääringu kajastamine, milles 

võib lähtuda analoogiast börsil kaubeldavate finantsinstrumentidega ja sel juhul tuleks kajastada 

krüptovääringut õiglases väärtuses (RMP.ee toimetus, 11.09.2018).  

Krüptovaraga tegelevas Eesti ettevõttes tehakse õiglasesse väärtusesse hindamine 31.12 kuupäeval 

ühe suure kandena, kus lisatakse krüptovara vastavalt selle väärtuse suurenemisel deebetisse ja 

väärtuse langemisel kreeditisse. Tekkinud vahe lisatakse “Tulu krüpto tehingutest” kontole. Uuritavas 

krüptovääringutega tegelevas ettevõttes on toodud näitena 31.12.2020 tehtud õiglase väärtuse kanne, 

kus kontol 41095, milleks on “Tulu krüpto tehingutest” kreedititis, ehk on tekkinud kulu. Kontol 

50688 “Krüpto tehingute teenustasud” on toodud välja kõik tasud, mis on krüptovääringute ostust, 

müügist ja vahetusest tekkinud. Ülejäänud kontod on erinevate krüptovääringute kontod, milles on 

kajastatud vastavalt kreedititis vähenemine ja deebetis suurenemine. (vt Pilt 1) 

Pilt 1.  Eesti ettevõtte krüptovääringute õiglasesse väärtusesse hindamise kanne.  

 

Krüptovääringutega tegeleva ettevõtte raamatupidamise sise-eeskirja lõpus on märgitud, et 

ülaltoodud arvestuspõhimõtted on ettevõtte juhtkonna poolt võetud kasutusele lähtudes 

Raamatupidamise Toimkonna tõlgendusest RTT1 "Plokiahela tehnoloogial põhinevate instrumentide 

kajastamine" ning Eesti finantsaruandluse standardi üldpõhimõtetest ja definitsioonidest, et 

raamatupidamise aastaaruanne peab selle kasutajale andma õiglase ülevaate ettevõtte 
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finantsseisundist, -tulemusest ja rahavoogudest. Krüptovaluutade arvestuspõhimõtete väljatöötamisel 

on lähtutud nende varade olemusest ja kasutuseesmärgist ning valitud arvestuspõhimõtted annavad 

ettevõtte juhtkonna hinnangul asjakohaseimat informatsiooni. (vt Lisa 1) 

Intervjueerides raamatupidajat, kes tegeleb krüptovääringutega tegeleva Eesti ettevõtte 

raamatupidamisega, selgus, et kuna enamasti kasutatakse krüptovääringuid investeerimise eesmärgil, 

siis antud ettevõte kajastab küproraha finantsaruannetes lühiajaliste investeeringute all. Selline 

lähenemine läheb kokku Krista Teearu raamatuga Tehingute Kajastamine Raamatupidamises, kus on 

kirjas, et krüptovääringuid saab kasutada ka investeeringuna (Teearu, 11.04.2021). Antud juhul tuleks 

kindlasti teha igale krüptoliigile eraldi konto, kuna iga krüptovara vajab eraldi ümber hindamist 

(Teearu, 11.04.2021). Uurides Eesti ettevõtte krüptovara müügitehingut, siis on vastavalt Teearu 

kirjeldusele toodud välja erinevate krüptoliikide kontod ja tulu krüptotehingutest. Ettevõte on oma 

kandes kasutanud kuute eri liiki krüptoraha. Ja kuna antud juhul nad ei erista tulusid müügist ja 

ümberhindlusest, siis kogu kuu tehingud on kajastatud ühel kandel. Tehingute liigi kaupa on kanded 

erinevatel ridadel. Ehk siis kui ühte valuutat on kandel mitu rida, siis üks rida on seotud müügi ja 

teine tavaliselt ümberhindlusega. Ostutehingu puhul toimub uuritavas ettevõttes muudatus krüpto 

varakontol ja tavaliselt Exchange kontol. Ostes üht krüptovara teise krüptovaluuta eest, suureneb 

ostetav krüptovaluuta Deebet real ja krüptoraha, mille eest ost on tehtud, väheneb Kreedit real (vt Pilt 

2).  

Pilt 2. Eesti ettevõtte krüptovara ostukanne teise krüptovaluuta eest.   

 

Uuritavas krüptovaluutaga tegelevas Eesti ettevõttes kajastatakse korra kuus krüptoraha tehinguid 

ühe suure kandena. Müügikandeid kajastatakse krüptovara kontol vastavalt kreeditis ja ostukandeid 

kajastatakse deebetis. Tekkiv vahe on kajastatud tulu krüpto tehingutest kontol. Kui ostuhind on olnud 

suurem kui müügihind, siis on tulu krüpto tehingutest kreeditis ja kui müügihind on suurem kui 

ostuhind, siis on see deebetis.  (vt Pilt 3) 



 

29 

 

Kuna krüptovääringute areng on kiire ja instrumendid niivõrd eriilmseltsed, siis ei reguleeri 

Raamatupidamise Toimkond antud teemat detailselt vaid annab üldised suunised. Võttes arvesse 

avalikustamise printsiipi, siis tuleb raamatupidamise aruandes esitada kogu informatsioon, mis annab 

asjakohast ja tõepärast finantsinformatsiooni. (Raamatupidamise Toimkond, 10.09.2018) Eelnevat 

arvesse võttes on antud kajastamismeetod õige, kuna kindlaid juhiseid pole, kuid vajalik 

informatsioon on siiski kajastatud.  

Pilt 3. Eesti ettevõtte krüptovaluuta kajastamine.  

 

Autor uuris ka krüptovääringute tegeleva ettevõtte raamatupidajalt selle kohta, millisel real 

kajastatakse uuritavas krüptovaraga tegelevas ettevõttes krüptovääringuid kasumiaruandes. Uuritava 

ettevõtte krüptovara kajastamine toimub kasumiaruandes finantstulude/-kulude all. (vt Tabel 3.) 

Tabel 3. Krüptovääringutega tegeleva ettevõtte finantstulude all olevad kontod. 

Konto 

nr. 

Konto Kokku 

41011 Saadud dividendid a) Finantstulud tütarettevõtete aktsiatelt ja osakutelt 

b) Finantstulud sidusettevõtete akstiatelt 

41021 Kasum 

väärtpaberite 

müügist 

b) Finantstulud sidusettevõtete aktsiatelt ja osakutelt 

c) Finantstulud muudelt pikaajalistelt finantsinvesteeringutelt 
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Konto 

nr. 

Konto Kokku 

41031 Intressitulud c) Finantstulud muudelt pikaajalistelt finantsinvesteeringutelt 

d) Kasum valuutakursi muutustest  

41044 Kasum 

valuutakursi 

muutusest (fin. inv) 

d) Kasum valuutakursi muutusest 

e) Muud intressi- ja finantstulud 

41095 Tulu krüpto 

tehingutest 

e) Muud intressi- ja finantstulud 

Trikato raamatupidamine selgitab oma kodulehel, et krüptovara näol on igal juhul tegu käibevaraga 

ning seetõttu on igati korrektne kajastada see kasumiaruandes läbi õiglase väärtuse. Kui krüptovara 

kajastada finantsaruannetes rahana, siis RTJ p.94 järgi tuleb kõik välisvaluutas fikseeritud rahalised 

varad hinnata aruandekuupäeval ümber vastavalt kehtivale valuutakusile. Kui ümberhindlusel on 

tekkinud valuutakursside vahesid, tuleks tekkinud vahesid kasumiaruandes kajastada valuutakursi 

kahjumi/kasumina. (Trikato OÜ) 

Uuritav krüptovaraga tegelev Eesti ettevõte on kasutanud krüpto stakingut (vt Pilt 5). Krüpto staking 

on sarnane raha deponeerimisega panka, mil investor lukustab rahad panka ja teenib sellega intresse 

(Change, 23.11.2021).  Kuna plokiahelal puuduvad kesksed vahendajad, kes tehinguid haldaksid, siis 

on plokiahelatel vaja valideerijaid, et nad aitaksid kaasa plokiahela toimimisele (Change, 

23.11.2023). Stakingu kanne on uuritavas krüptovaraga tegelevas Eesti ettevõttes pandud deebetreale 

ja kreeditisse on pandud konti tulu krüpto tehingutest (vt. Pilt 4) 

Pilt 4. Eesti ettevõtte krüptovaluuta stakingu kanne.  
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Uuritavas krüptovaraga tegelevas Eesti ettevõtte bilansis kajastatakse iga krüpto rahakotti ehk walletit 

eraldi. Erinevates rahakottides on mitu erinevat krüptovaluutat. Näitena on välja toodud Krakeni 

wallet ja Krakeni Cold wallet, millest esimeses walletis on 8 eri krüptoraha ja teises 4 erinevat 

krüptovaluutat. Bilansis on välja toodud iga krüptoraha väärtus antud walletis aasta alguses, selle 

muutus aasta jooksul ja lõplik väärtus aasta viimasel päeval, kui aasta läheb lukku. (vt. Pilt 5) 

Pilt 5. Väljavõte ühest krüptovaluuta rahakotist bilansis.  

 

Raamatupidamise seadus reguleerib kajastamist finantsaruannetes. Ettevõtetel on loodud 

raamatupisamise sise-eekiri, mis reguleerib majandustehingute dokumenteerimist, raamatupidamis-

registrite pidamist, algdokumentide käivet ja nende säilitamist, kuidas kajastada kasuamiaruannetel 

tulusid ja kulusid, kuidas inventeerida varasid ja kohustisi, aruannete koostamise korda, 

arvestuspõhimõtete ja informatsiooni esitusviisi, raamatupidamises arvutitarkvara kasutamist ning 

muude sisekontrolli meetmete rakendamise asjaolusid. Samuti kehtestab sise-eeskiri ka kontoplaani 

koos kontode sisu kirjeldusega. Intervjueerides krüptovääringutega tegeleva ettevõtte raamatupidajat 

selgus, et neil on raamatupidamise sise-eeskirjas väike lõik krüptovääringute arvestamise kohta 

finantsaruannetes, milles nad oma tööd lähtuvad. Kuna enamasti kasutatakse krüptovääringuid 

investeerimise eesmärgil, siis uuritav ettevõte kajastab krüptoraha finantsaruannetes lühiajaliste 

investeeringute all, mis Teearu juhendmaterjali kohaselt on õige põhjenduse korral üks õigetest 

arvestusmeetoditest. Uuritav krüptovääringutega tegelev Eesti ettevõte teeb korra aastas 

krüptovääringute õiglasesse väärtusesse hindamise kande, mis on juhendmaterjalide järgi üks nõutav 

aspekt.  



 

32 

 

2.6 Krüptovääringute maksustamine 

Maksu- ja Tolliameti kodulehel on ettevõtte poolt saadud krüptovaraga tulu maksustamine jäänud 

lahtiseks ning info puudulik või raskesti leitav. Palju infot on seoses füüsilise isiku krüptovaraga 

saadud tulu maksustamise kohta. Füüsilisel isikul tuleb krüptovaluutaga kauplemisest saadud tulu 

deklareerida. Tulu tekib Maksu- ja tolliameti andmetel krüptoraha kaevandamisest, saades tehtud töö 

eest tasu krüptorahas, krüptoraha väärtuse muutusest, krüptoraha eest teenuste või kaupade tasumisel 

ning arvuti andmemahu rentimisest. Tulu ei teki aga krüptovaluuta annetamisest, kandes 

krüptovaluutat enda elektrooniliste rahakottide vahel, ostes krüptoraha tavavaluuta eest ja krüptoraha 

kinkides. Krüptovaluuta maksustamine seisneb sarnasel maksustusmeetodil, kui traditsioonilises 

valuutas saadud tulu maksustamine. Tulumaksuseaduse kohaselt käsitletakse krüptoraha varana 

(TuMS § 15, lg 1) ja tulumaksuga tuleb krüptoraha maksustada krüptovaluuta võõrandamisest saadud 

tulu (TuMS § 15, lg 1 ja § 37, lg 1). Eraisik peab krüptovaluutaga kauplemisest saadud tulu 

deklareerima  tuludeklaratsiooni tabelis 6.3 või 8.3 kasuna muu vara võõrandamisest, mis leitakse 

müügihinnast lahutades ostuhinna. Delkareerima peab vaid sellised müügi- või vahetustegingust, 

millest on saadud kasu. Võõrandamistehingut, mille millega on tekkinud kahju, ei  saa deklareerida 

ja seetõttu ei võeta maksustamisel arvesse. Seda seetõttu, et kahju on võimalik maksustamisel arvesse 

võtta ainult siis, kui võõrandatakse väärtpabereid TuMS § 39 sätestatud tingimustel. Krüptovaluutat 

ei saa käsitleda väärtpaberina, vaid seda tuleb käsitleda varuna. (Maksu- ja Tolliamet, 03.02.2022) 

Ka RMP.ee toimetus on teinud artikli eraisiku poolt krüptovaluutas saadud tulu maksustamise kohta, 

kus on välja toodud, et kui tööandja maksab krüptorahas töö eest tasu või dividende, siis peab makstud 

töötasu arvutama ümber turuhinda arvesse võttes eurodesse ning sellelt kinni pidama ja maksma 

tööjõumaksud. Kui eraisik saab tasu krüptovaluutas ning sellelt ei ole makse kinni peetud, tuleb isikul 

endal tulu ümber arvestada krüptoraha laekumise kuupäeval oleva turuhinna alusel eurodesse ning 

see tulu deklareerida ettevõtlustuluna. Kui dividende makstakse krüptovaluutas, siis tuleb seda 

kohelda kui eurodes saadavat dividendi. Juhul, kui äriühing on dividendiselt juba tasunud tulumaksu, 

siis eraisikul täiendavat kohustust ei lausu. Kui aga äriühing ei ole dividende makstes selle 

kasumiosalt tulumaksu tasunud, siis on dividendi saajal kohustus maksta tulumaks 

tuludeklaratsiooniga. Sellisel juhul kaupade ja teenuste ostmiseks ei ole täiendavat maksukohustust. 

Kui äriühing on dividendi jaganud muud liiki virtuaalse vara all, siis selle edasisel müügil või 

vahetusel kohaldatakse vara võõrandamise reegleid. Maksustamisele kuulub vara müügist või 

vahetusest tekkinud kasum. Maksu- ja Tolliamet on jõudnud arusaamale, et eraisiku ja äriühingu 

nimel tehtud krüptovääringu tehinguid tuleb eristada. Eraisiku nimel tehtud kasumlikud tehingud 
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peab eraisik ise deklareerima ja äriühingu nimel tuleb kõik tehingud kajastada raamatupidamises ja 

maksutada vastavalt maksustamise reeglitele. (RMP.ee toimetus., 21.02.2022) 

Eesti krüptovääringutega tegeleva ettevõtte raamatupidaja hinnangul on Maksu- ja Tolliameti 

kodulehel päris palju infot krüptovarade maksustamise kohta eraisiku vaatepunktist. Kahjuks tundub 

ettevõtetele vajaminev info veidi puudulik: „Maksuameti lehel on päris palju infot krüptovarade 

maksustamise kohta eraisikutele, kuid sellest, kuidas ja mida peaks jälgima ettevõtete puhul, väga 

palju infot ei ole.“. Küsides ettevõtte raamatupidajalt, kuidas ja millisel real nad deklareerivad 

ettevõtte tulu, mis on tekkinud krüptovaluuta müümisest vastas krüptovaraga tegeleva ettevõtte 

raamatupidaja autorile, et nemad isiklikult ei deklareeri, sellega tegeleb ettevõtte juhatus, seega 

rohkemat informatsiooni ta hetkel öelda ei oska.  

Krüptovaluutas saadud tulu tuleb deklareerida ja see on maksustatud tulumaksuga. Eraisik peab 

krüptovaluutaga kauplemisest saadud tulu deklareerima tuludeklaratsiooni tabelis 6.3 või 8.3 kasuna 

muu vara võõrandamisest, mis leitakse müügihinnast lahutades ostuhinna. Krüptorahas makstava 

töötasu või dividendi peab teiseldama ümber hetke turuväärtusesse eurodes ja sellet peab tasuma 

tööjõumaksud. Eraisiku nimel tehtud tehingud tuleb eraisikul endal deklareerida ning äriühingu nimel 

tehtud tehingud on vaja kajastada raamatupidamises ja maksustama vastavalt seadusele. 

Intervjueeritava raamatupidaja hinnangul on Maksu-ja Tolliameti lehel palju infot leida eraisikutele, 

kuid ettevõtetele on info veidi kesine.  
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KOKKUVÕTE 

Tehnoloogia areng on endaga toonud kaasa uue virtuaalse valuuta – krüptoraha. Kuna tegu on uudse  

investeerimise ja rahategemise võimalusega, mis on piisavalt laialt levinud ka ettevõtete 

investeerimisvõimalusena, siis on uue virtuaalraha raamatupidamislik kajastamine vältimatu.  

Lõputöös on antud ülevaade krüptoraha ajaloost, olemusest ja mõistest, toodud välja 

krüptovääringute probleemsed kohad, antud ülevaade krüptovääringute arvestuspõhimõtetest ja 

kajastamisest finantsaruannetes ning maksustamisest. Võrreldud seda Eesti ettevõtetega, et selgitada 

välja arvestuspõhimõtete kooskõla Raamatupidamistoimkonna Tõlgendus 1 ja olemasolevate 

regulatsioonidega 

Töö koostaja täitis järgmised ülesanded: 

• esitas lõputöö metoodika; 

• andis ülevaade  krüptovääringu ajaloost, mõistest ja olemusest, selgitas välja selle probleemsed 

kohad ning audiitorite ja majandusteadlaste arvamused;  

• viis läbi poolstruktueeritud intervjuu krüptovaluutaga tegeleva Eesti ettevõtte raamatupidajaga; 

• andis ülevaade krüptovääringute arvestuspõhimõtetest ja kajastamisest finantsarvestuses;  

• vaatles ettevõtete majandusaasta aruandeid ja tutvus ühe krüptovaluutaga tegeleva Eesti ettevõtte 

sise-eeskirjaga, kirjeldas krüptovääringute arvelevõtmist ja selle liikumist; 

• analüüsis saadud infot ja võrdles seda regulatsioonidega, vajadusel tegi ettepanekuid ja andis nõu. 

Autor kasutas oma töös allikatena RTT 1-te, RTJ-te, ekspertide arvamusi ja hinnanguid ning selgitati 

välja, et krüptoraha pärineb juba 1980ndate aastate algusest, kui Ameerika krüptograaf  David Chaum 

leiutas esimese algoritmi, mis on tänapäevani krüptokaevanduse keskne osa. 2000ndate aastate lõpus 

tekkis esimene tõeline krüptovaluuta Bitcoin. Varsti peale seda hakkasid ilmuma Bitcoinile sarnased 

krüptorahad. Raha on läbi aegade oma olemuselt olnud väga muutuv – kauprahast asendusrahaks 

ning edasi on sellest saanud usaldusraha, kusjuures kõik vormid on endiselt rahana kasutusel. Neist 

kõige uuema, usaldusraha alla loetakse ka krüptovääringuid. Krüptovääring on krüptograafia ehk 

matemaatikaga tagatud digitaalraha alaliik, mida kaevandatakse läbi arvutite lahendades keerulisi 

matemaatilisi ülesandeid. Kuna krüptovääring on uus digitaalraha alaliik, siis selle kohta puudub 

spetsialistide poolt ühine arvamus raamatupidamislikust kajastusviisist. Krüptovääringutest 

tuntuimaks nimetatakse Bitcoini, mis on üks esimesi ja kõige laiemalt levinumaid krüptoraha liike. 

Krüptovääringud on liigitatud nelja PTP-instrumendi alamliiki: krüptovaluuta, varaga tagatud token, 

Utility token ja Security token. Krüptorahal on palju erinevaid võimalusi omandmiseks: seda saab 
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kasutada krediitkaardina, sellega saab teha pangaülekandeid ja see võib olla kasutusel kui 

makselahendus. 

Krüptovaluutal on mitmeid probleemseid kohti: sellel puudub reaalne väärtus, stabiliseeriv jõud, see 

konkureerib tavavaluutaga, kuid reaaluses ei võta kunagi ükski riik Bitcoine tavavaluuta asemel 

kasutusele. Bitcoin on utoopiline unistus ja sellesse investeerimine ei ole blokiahela tehnoloogiasse 

investeerimine. Raamatupidamisliku poole pealt on informatsiooni krüptovara arvestamise kohta 

vähe ja olemasolev informatsioon on kesine, ka Raamatupidamise Toimkonna Tõlgendus 1 ei anna 

täpseid juhiseid. Samuti ei kajasta väljavõtted tehingu sisu ning seetõttu puudub ülekannete puhul 

võimalus tuvastada, kuhu ja kellele vara edasi liikus. 

Krüptovääringute kajastamiseks on loodud Raamatupidamise Toimkonna poolt RTT 1, mis annab 

ülevaate krüptovaluuta kajastamise kohta. RTT 1 alusel tuleb krüptoraha teatud juhtudel kajastada 

kui varusid ja ülejäänud juhtudel kui immateriaalset vara. Krüptovääringute kiire arengu tõttu otsustas 

Raamatupidamise Toimkond, et ei reguleeri seda valdkonda detailselt vaid annab kerged suunitlused 

raamatupidamislikuks kajastamiseks. Kuigi Bitcoin on maksevahend, on soovitatud neid kajastada 

bilansis varude koosseisus, mis ei ole kõige likviidsem variant. Kuna immateriaalse põhivara 

kajastamismeetodiks on amortiseeritav soetusmaksumus ning seda ei kasutata ka ettevõtte 

põhitegevuseks, siis on krüptovääringute kajastamine immateriaalse põhivarana küsitav. Eelnevat 

arvesse võttes kajastatakse varude all materiaalseid asju, millel on olemas oma  tarbimisväärtus ja 

füüsiline kuju. Kuna krüptovääring ei oma materiaalset vormi ning on virtuaalne  rahalaadne toode, 

siis on krüptoraha paigutamine varude alla samuti küsitav. . Vähemalt korra aastas tuleks Bitcoinile 

teha ümberhindlus, et need oleks kajastatud õiglases väärtuses. Praktika näitab, et enamasti 

kajatatakse krüptovääringuid ettetevõtetes kui varu. Põhjendatud erandlikel olukordadel on 

krüptovääringud kajastatud ka kui raha ja finantsinvesteeringud, mis allikate põhjal ei ole ka vale 

variant. Korra aruandeperioodi jooksul hinnatakse krüptovääringuid ümber õiglasesse väärtusesse. 

Erinevatel ettevõtetel on ümberhindluseks erinevad allikad. 

Raamatupidamise seadus reguleerib kajastamist finantsaruannetes. Ettevõtetel on loodud 

raamatupisamise sise-eekiri, mis reguleerib majandustehingute dokumenteerimist, raamatupidamis-

registrite pidamist, algdokumentide käivet ja nende säilitamist, kuidas kajastada kasuamiaruannetel 

tulusid ja kulusid, kuidas inventeerida varasid ja kohustisi, aruannete koostamise korda, 

arvestuspõhimõtete ja informatsiooni esitusviisi, raamatupidamises arvutitarkvara kasutamist ning 

muude sisekontrolli meetmete rakendamise asjaolusid. Samuti kehtestab sise-eeskiri ka kontoplaani 

koos kontode sisu kirjeldusega. Intervjueerides krüptovääringutega tegeleva ettevõtte raamatupidajat 
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selgus, et neil on raamatupidamise sise-eeskirjas väike lõik krüptovääringute arvestamise kohta 

finantsaruannetes, milles nad oma tööd lähtuvad. Kuna enamasti kasutatakse krüptovääringuid 

investeerimise eesmärgil, siis uuritav ettevõte kajastab krüptoraha finantsaruannetes lühiajaliste 

investeeringute all, mis Teearu juhendmaterjali kohaselt on õige põhjenduse korral üks õigetest 

arvestusmeetoditest. Uuritav krüptovääringutega tegelev Eesti ettevõte teeb korra aastas 

krüptovääringute õiglasesse väärtusesse hindamise kande, mis on juhendmaterjalide järgi üks nõutav 

aspekt. 

Krüptovaluutas saadud tulu tuleb deklareerida ja see on maksustatud tulumaksuga. Eraisik peab 

krüptovaluutaga kauplemisest saadud tulu deklareerima tuludeklaratsiooni tabelis 6.3 või 8.3 kasuna 

muu vara võõrandamisest, mis leitakse müügihinnast lahutades ostuhinna. Krüptorahas makstava 

töötasu või dividendi peab teiseldama ümber hetke turuväärtusesse eurodes ja sellet peab tasuma 

tööjõumaksud. Eraisiku nimel tehtud tehingud tuleb eraisikul endal deklareerida ning äriühingu nimel 

tehtud tehingud on vaja kajastada raamatupidamises ja maksustama vastavalt seadusele. 

Intervjueeritava raamatupidaja hinnangul on Maksu-ja Tolliameti lehel palju infot leida eraisikutele, 

kuid ettevõtetele on info veidi kesine. 

Kõike eelnevat arvesse võttes on välja selgitatud, et krüptovääringute kajastamine on kahjuks endiselt 

raamatupidajatele üsna hall ala ning puuduvad ka kindlad regulatsioonid, kuidas oleks õiglane  

krüptoääringuid arvestada. Kuna puuduvad konkreetsed nõuded ja on olemas vaid suunitlused, siis ei 

saa autor öelda, et uuritavates krüptovaraga tegelevates Eesti ettevõtetes oleks krüptovara kajastamine 

raamatupidamislikes dokumentides ebakorektne ja nõu anda pole tarvis.   
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SUMMARY 

The topic of the thesis is “Accounting of cryptocurrencies in the example of Estonian companies”. 

The paper is divided into two chapters. The first chapter describes the methodology of the thesis, and 

the second chapter is divided into several subsections. First, the history, nature and problematic areas 

of cryptocurrencies are discussed, and then the accounting of cryptocurrencies and the reporting of 

cryptocurrencies in financial accounting, the taxation of cryptocurrencies are described. Suggestions 

were made where necessary. 

The relevance of the topic appears in Toomas Pott’s article, where he outlines a new law in which the 

state increases by 25 times the equity capital requirement for companies trading in cryptocurrency. 

Companies will also have to start proving cash movements related to crypto transactions. The purpose 

of the regulation is to reduce the amount of cryptocurrency of suspicious origin moving through 

Estonia and the possibility of money laundering. (Pott, 13.10.2021) 

The problem of the thesis lies in the fact that cryptocurrencies are used in Estonian companies, and 

in this regard, there is a need to determine how cryptocurrencies are accounted for in practice and 

whether it is done in accordance with Estonian regulations and Interpretation 1 of the Standards 

Board. The aim of the thesis was to provide an overview of the history, nature, and concept of 

cryptocurrency, to point out problematic areas of cryptocurrencies, to give an overview of accounting 

principles and reporting of cryptocurrencies in financial statements, and related issues of taxation. 

Also, to compare the theory with practices of Estonian companies in order to find out the consistency 

of the accounting principles with Interpretation 1 of the Standards Board and existing regulations. 

To fulfill the objective, the following research tasks were set: 

• to present the methodology of the thesis; 

• give an overview of the history, concept and nature of cryptocurrency, find out its problematic 

areas and introduce the opinions of auditors and economists; 

• conduct a semi-structured interview with the accountant of an Estonian company dealing with 

cryptocurrency; 

• provide an overview of the accounting principles and reporting of cryptocurrencies in financial 

accounting; 

• to look at the annual financial reports of companies and get acquainted with the internal 

regulations of one Estonian company dealing with cryptocurrency, describe the accounting of 

cryptocurrency and its movement; 
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• analyze the received information and compare it with the regulations, make suggestions and give 

advice if necessary. 

It was found that, unfortunately, accounting for cryptocurrencies is still a rather gray area for 

accountants, and there are no specific regulations on how it would be fair to account for 

cryptocurrencies. Since there are no specific requirements and there are guidelines only, the author 

cannot say that in Estonian companies dealing with crypto assets under investigation, the recognition 

of crypto assets in accounting documents is incorrect, and thus there was no need to give any advice. 
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LISA 1 INTERVJUU KÜSIMUSED 

1. Millises kategoorias arvestate krüptovaluutat (nt vara, immateriaalne põhivara vms)? 

2. Kui rahul olete krüptovara teemal leiduva materjali hulgaga? Palun põhjendage oma vastust. 

3. Kui rahul olete krüptovara arvestamise juhenditega? Palun põhjendage oma vastust.  

4. Kui rahul olete Raamatupidamise Toimkonna Tõlgendus 1-ga? Palun põhjendage vastust.  

5. Kas Maksu- ja tolliameti lehel on piisav info krüptovara maksustamise kohta? 

6. Kas krüptovääringute arvestamine on Teile täielikult arusaadav teema või on selles veel midagi, 

mille kohta sooviksite rohkem infot? 

7. Millisel real kajastate krüptovääringuid kasumiaruandes? 

8. Kas Teil on eraldi juhend krüptovara arvestamiseks? 

9. Kuidas ja millisel real deklareerite ettevõtte tulu, mis on tekkinud krüptovaluuta müümisest? 

10. Kas olete pidanud ka krüptovaluutas töötasu maksmist arvutama ja kuidas te olete seda teinud või 

kui ei ole teinud, siis kuidas teeksite? 

11. Milliseid probleemseid kohti te näete krüptovaluutal üldiselt? 
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LISA 2 DOKUMENDIVAATLUSE KAVA 

Vaadeldav dokument Näitajad Kommentaarid 

Raamatupidamise sise-

eeskiri 

Krüptovääringute 

kajastamine 

finantsaruannetes 

Raamatupidamise sise-eeskirjas on välja 

toodud krüptovarade kajastamise kord 

ettevõtte finantsaruannetes.  

2020. aasta majandusaasta 

aruanne 

Tegevusaruanne 

Kasumiaruanne 

Bilanss 

Tegevusaruandes on välja toodud 

krüptovara omamine ja sellega 

investeerimine. Kasumiaruandes on 

välja toodud kasum/kahjum, mis 

tuleneb krüptovara 

omamisest/müümisest. Bilansis on välja 

toodud varud ja finantsinvetseeringud, 

kus kajastatakse kürptovääringud. 

 

 

Algdokument Ettevõtte 

raamatupidamisprogramm 

Ettevõtte algdokumendis, milleks on 

raamatupidamisprogramm, vaadeldi 

krüptovääringutega seotud kandeid.  

Dream Finance OÜ 2021 

majandusaasta aruanne 

Tegevusaruanne 

Kasumiaruanne 

Bilanss 

Lisa 1 

Arvestuspõhimõtted 

Tegevusaruandes on välja toodud 

krüptovara omamine ja sellega 

investeerimine. Kasumiaruandes on 

välja toodud kasum/kahjum, mis 

tuleneb krüptovara 

omamisest/müümisest. Bilansis on välja 

toodud varud, kus kajastatakse 

krüptovääringud. Lisa 1 on välja toodud 

krüptovääringute arvestuspõhimõtted. 
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Vaadeldav dokument Näitajad Kommentaarid 

B2BX Digital Exchange 

OÜ 2021 majandusaasta 

aruanne 

Tegevusaruanne 

Kasumiaruanne 

Bilanss 

Lisa 1 

Arvestuspõhimõtted 

Lisa 10 Muud äritulud 

Tegevusaruandes on välja toodud 

krüptovara omamine ja sellega 

investeerimine. Kasumiaruandes on 

välja toodud kasum/kahjum, mis 

tuleneb krüptovara 

omamisest/müümisest. Bilansis on välja 

toodud varud, kus kajastatakse 

krüptovääringud. Lisa 1 on välja toodud 

krüptovääringute arvestuspõhimõtted. 

Lisas 10 on välja toodud 

Krüptovääringute õiglase väärtuse 

muutused. 

 

BlockBen Financial 

Services OÜ 2020 

majandusaasta aruanne 

Tegevusaruanne 

Kasumiaruanne 

Bilanss 

Lisa 1 

Arvestuspõhimõtted 

Tegevusaruandes on välja toodud 

krüptovara omamine ja sellega 

investeerimine. Kasumiaruandes on 

välja toodud kasum/kahjum, mis 

tuleneb krüptovara 

omamisest/müümisest. Bilansis on välja 

toodud varud, kus kajastatakse 

krüptovääringud. Lisa 1 on välja toodud 

krüptovääringute arvestuspõhimõtted. 
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LISA 3 DREAM FINANCE OÜ 2021 MAJANDUSAASTA 

ARUANNE 
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LISA 4 B2BX DIGITAL EXCHANGE OÜ 2021 MAJANDUSAASTA 

ARUANNE 
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LISA 5 BLOCKBEN FINANCIAL SERVICES OÜ 2020 

MAJANDUSAASTA ARUANNE 
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